НАРОДЖЕННЯ ХРИСТИЯНСЬКОЇ ЦЕРКВИ

Молитва. Поривання душі до Бога, до нашого Небесного Отця.  Покаяння і довір’я ведуть нас до Божої істини. У молитві ж бо прагнув до Господа і Мойсей на горі Синай, Іоанн Хреститель настановляв своїх учнів молитися, так молилися апостоли і послідовники Ісуса з Назарета разом із матір'ю Його Марією у часи римського імператора Тиберія Клавдія Нерона посеред Єрусалима у Сіонській горниці. Після розіп'яття свого вчителя, за наказом імператора іудеїв Понтія Пілата на горі Голгофі, вони вже не вперше пересвідчилися у істинності Його Божого слова і добре пам’ятали Його настанову: "...де двоє чи троє в ім'я моє зібрані, там я серед них". Тому їх не полишало переконання, що Він, хоч і був розіп'ятий, щоб потім воскреснути і проповідувати слово Боже, а за тим знестися на небо і сісти одесную Свого Отця, Господа живовотворящего, що Дух Святий від Нього ісходить, а втім зараз Ісус поруч. Він чує їх молиться разом з ними.  І було це на 10-й день після Знесіння Ісуса Христа, і на 50-й день після його Воскресіння. 
У іудеїв тоді відзначалося велике свято П`ятдесятниці в пам`ять Синайського законодавства. За тринадцять століть перед тим саме на п'ятдесятий день від єврейської Пасхи, після виходу євреїв з Єгипту, щільна хмара вкрила вершину гори Синай. Небо розітнули блискавки, загримів грім і гучно залунала сурма. Від гори піднімався дим, і вся вона сильно хиталась. І виголосив Господь Свій закон у десяти заповідях. Окрім цього, Господь дав Мойсеєві й інші закони – церковні і громадянські. Повелів Він також зробити скинію, тобто переносний храм Божий.
Зійшовши з гори, Мойсей усі ці закони і все, що відкрив йому Господь на горі Синай, записав у книги. Так з'явилось Святе Письмо, або Закон Божий. І його проказував Мойсей іудеям. Допомагав йому у цьому його брат Аарон, бо Мойсей затинався.

«А тепер, Ізраїлю, послухай постанов та законів, що я навчаю вас чинити, щоб жили ви, і ввійшли, й посіли цей Край, що Господь, Бог батьків ваших, дає вам.».

«Як лань прагне доводних потоків, так душа моя прагне до тебе, Боже…» Так через тринадцять століть, продовжуючи Мойсеєві традиції, на другий день іудейського свята П’ятдесятниці, який пізніше був названий Духовим днем, о третій годині дня за єрусалимським часом, апостоли, учні Ісуса разом із Богоматір’ю, молилися Господові. Несподівано зчинився шум з неба, ніби від сильного вітру, і наповнив усю Сіонську горницю. І з`явилися вогненні язики і спочили по одному на кожному з них. Усі апостоли сповнилися Духа Святого і стали славити Бога різними мовами, яких раніше не знали. Так Дух Святий, за обітницею Спасителя, зійшов на апостолів у вигляді вогненних язиків, на знак того, що Він дав здатність і силу для проповіді Христового вчення всім народам. А зійшов Дух Святий у вигляді вогню на знак того, що має силу спалювати гріхи й очищати, освячувати й зігрівати душі. 
З нагоди іудейського свята П`ятдсятниці, що на івриті зветься Шавуот, в Єрусалимі в цей час перебувало багато юдеїв, що прийшли з різних країн. Зачувши шум, величезне юрмовисько народу скупчилося біля дому, де були учні Христові. Усі люди дивувались і запитували одне одного: 

«А чи вони всі є галилеяни?» 

«І яким чином кожен з нас чує мову тої країни, з якої прийшов?» 

«І як вони сміють проказувати не юдейською мовою про великі діла Божі?" 

І дивувалися іудеї і прибульці на свято П’ятидесятниці, і не могли зрозуміти, що це значить. 

"Чи ж п’яні вони!» 

Тоді апостол Петро, вставши разом з іншими одинадцятьма апостолами, сказав, що вони не п`яні, але що на них зійшов Дух Святий, як це і було провіщено, і що Ісус Христос, Якого юдеї розіп`яли, воскрес із мертвих, вознісся на небо і вилив на них Святого Духа. Закінчуючи проповідь про Ісуса Христа, апостол Петро сказав:

"Отже, твердо знай, увесь народе ізраїльський, що Бог послав Спасителем і Христом Цього Ісуса, Якого ви розіп`яли…". 

Проповідь Петра так подіяла на слухачів, що багато хто увірував в Ісуса Христа. Вони стали запитувати Петра й інших апостолів…

"Що нам робити, мужі браття?" 

"Покайтесь і хрестіться в ім`я Ісуса Христа для прощення гріхів; тоді й ви отримаєте дар Святого Духа". 

І ті, хто увірували у Христа, радо прийняли хрещення. І таких виявилось у той день близько трьох тисяч. І так почало будуватися на землі Царство Боже, тобто свята Церква Христова. 

Від дня зішестя Святого Духа віра християнська стала швидко поширюватися, з поміччю Божою: щодня збільшувалася кількість віруючих у Господа Ісуса Христа. Навчені Святим Духом, апостоли сміливо проповідували всім про Ісуса Христа, Сина Божого, про Його страждання за рід людський і Його Воскресіння з мертвих. 

Спочатку апостоли проповідували юдеям, а потім розійшлися різними країнами для проповіді усім народам. Для здійснення таїнств і проповідування вчення християнського апостоли рукопокладали єпископів, священиків і дияконів і робили це у кожній новій землі, куди приносили слово Боже. 

Так у 33 р. по Різдві Христовім з'явилася і постала Християнська Церква всьому світу. Справжнім творцем Церкви був сам Ісус Христос.
Через смерть Ісуса і його воскресіння закладене народження церкви і метафізичне, і містичне, і, звичайно ж, реальне. Він дав учням молитву «Отче наш», почуту Ним від Бога Отця, встановив таїнства – хрещення, причастя і покаяння… 

