Мученики та сповідники.
Покликане до життя не приходить у цей світ без мук. Мука, як борошно страждання, у якому замішується усе нове, здатне жити. Ісус прийшов дати нам новий зміст нашого життя. Всі, хто несуть Його вчення іншим, проходять через випробування, а іноді і зазнають переслідувань нечулих до віри. У книзі пророка Ісаї сказано: 
«Він наші недуги взяв на себе, він ніс на собі наші болі. Він же був поранений за гріхи наші, роздавлений за беззаконня наші. Кара, що нас спасає, була на ньому, і його ранами ми вилікувані.»

Глава 53, вірші 4-6.

Особливо нещадними були гоніння на послідовників Ісуса у Римській імперії впродовж двох з половиною століть. Першим вдався до масового знищення християн імператор Нерон відразу після пожежі влітку 64 року, яка спопелила половину Рима. Історик Гай Свєтоній Транквілл стверджує, що підпалити Рим наказав таємно сам імператор. І під  час пожежі на тлі палаючого Рима, Нерон, буцімто, одягнутий у бойові шати грецького воїна часів Троянської війни, співав поминальні гімни. За свідченнями іншого історика Корнелія Тацита, Нерон не підпалював Рим, але скористався пожежею, щоб звинуватити у цьому християн і піддати їх безжалісному винищенню. Їх, за свідченням історика, зашивали у овечі шкіри і кидали на розтерзання звірям, або обливали, зв’язаних, жиром і підпалювали, як великі смолоскипи для освітлювання поганських орґій. 

Тацит, який сам був свідком цих подій, стверджував, що усі страчені ішли на смерть покірно, з молитвою, навіть дехто усміхався своєму Богові. Незвичні факти мученицького терпіння були незрозумілі язичникам. Вони думали, що мають справу з магами, які перед тортурами натирають себе зіллям і не відчувають болю. Насправді ж, чаклунське зілля їм заміняла правдива віра. Грецьке слово μαρτυς, яке традиційно перекладається, як «мученик», має іще одне, прецінь, основне значення. Μαρτυς (мартіс) означає «свідок». І «зазнавати мук» від безвірних в ім’я Христове, значило для страдників «свідчити» за віру. Себто, мученики і сповідники у християнському розумінні – це борці віри. Їхня мука – подвиг, сповідання у чистій любові Господа Бога. І сам мученик не пасивний страждалець, а діяльний герой.
З давніх часів заведено вважати, що гонінь на християн з боку римських імператорів було десять. Такий лік встановив англійський пуританський богослов Джон Фокс у середині XVI століття у своєму творі «Книга мучеників». І у хронологічному порядку найлютішими ворогами християнства були: Нерон, Доміціан, Траян, Марк Аврелій, Септимій Север, Максимін, Децій, Валеріан, Авреліан та Діоклетіан. Але число десять є штучним, бо умовно повторює число десяти кар єгипетських. Насправді їх було більше. І загалом переслідування християн у Римській імперії можна розділити на три періоди:
- Перший припадає на другу половину першого століття. Це гоніння за часів Нерона і Доміціана, коли нищення християн відбувається не задля дотримання римських законів, а через особисту неприязнь імператорів до християнської віри.
- Другий період розпочинається на початку другого століття, коли на християн відбуваються гоніння з урядових мотивів. І в цей період найжорстокіше розправлялися з християнами за правління імператорів: Траяна, Марка Аврелія та Септимія Севера. 
Імператор Траян, що правив з 98 по 117 рік суворо заборонив існування таємних товариств, які мали свої власні закони і не підкорялися законам державним. Нічні служби християн і їхні таїнства, відмова служити у війську і брати участь у поминальних обідах, здійснювати узливання і куріння язичницьким богам найбільше лякали римських урядників. Імператор Марк Аврелій, котрий правив з 161 по 180 рік, ненавидів християн, за їхнє вчення. Будучи сам філософом, він відкидав заповіді Христові, як такі, що не вписувалися в мораль інтелектуала-язичника. При ньому християн почали вистежувати. Ввели систему тортур, щоб змусити їх зректися віри. Християн виганяли з їхніх домів, бичували, били камінням, катали по землі і залишали тіла просто неба. Бувало таке, що тіла замучених показово звалювалися купами посеред міст без поховання на з’їдання псам і воронню. 
Діоклетіан вдався у своїй ненависті до витонченого садизму: християн показово мордували на площах міст, потім лікували, а вилікуваних знову виводили на площі і знову катували, вимагаючи від них лиш одного – привселюдної відмови від Господа Бога. Усі дороги імперії були обставлені розп’яттями, на яких конали вірні свідки Христові.
Ненависть до християн з боку язичників поступово ставала забобонною. У Північній Африці ходили навіть прислів’я на кшталт такого: «Немає дощу – винні святенники!» А як траплялася посуха чи епідемія фанатичні натовпи кричали: 

"Сhristianos ad leones!" (Хрістіанос ед леонес!)
«Християн до левів!»

Така лютість мала свою дику мотивацію. Бо ж язичники зносили будь яку віру, аби лишень вона не заважала їм жити в ігрищах і розпусті. Християнська ж віра повністю міняла їх спосіб життя: замість егоїзму – любов, замість гордівливості – смирення, замість розкоші – утримання від насолод і піст, замість кількох дружин – одна, замість уярмлення людини – свобода.
Комусь здасться парадоксальним, але гоніння лише посилили християнську церкву. За словами видатного ранньохристиянського письменника і теолога Тертуліана, кров християн була тим сім'ям, з якого виростала віра. На місце замордованих мучеників приходили нові сповідники. Християни, що тікали від своїх карателів, переїздили в інші країни і туди несли Благу вістку Христову. Самі ж гоніння тримали громади християн на сторожі віри у чистоті духу і взаємній любові.
З великого числа християнських мучеників у древній церкві особливо визначними є святий Ігнатій Богоносець, єпископ Антіохійський, святий Полікарп, єпископ Смирнський та святий Іустин Філософ.

Поряд із мучениками було й велике число жінок святих мучениць. Найбільше шануються серед вірних: святі Віра, Надія, Любов і матір їхня Софія, свята мучениця Татіана, великомучениця Катерина, цариця Августа і великомучениця Варвара. 
Насамкінець гонінь, уже після правління ненависника християн імператора Діоклетіана, у місті Іліополі Фінікійському на сході Римської імперії сталася страшна трагедія. Її моторошний відлунок досі звучить у серцях людей. Багатий іліопольський язичник – вельможа Діоскор мав доньку Варвару, про красу якої складали легенди. І щоб убезпечити від лихого ока, Діоскор тримав її у спеціально збудованій вежі, подалі від людей. Варвара ж була надзвичайно допитливою дівчиною. І коли питання на духовні теми, що виникали у неї, вже не знаходили відповіді у батька-язичника, вона почала потайки спілкуватися з християнами. Невдовзі сама увірувала і присвятила себе служінню Господові. Діоскор, довідавшись про це, зайшовся невиданою люттю і відрубав своїй доньці голову. Її останки були таємно поховані християнами. Пізніше потрапили до Царгорода, а на початку ХІІ ст. стали посагом дочки візантійського імператора Олексія Комнена, царівни Варвари.
З давніх давен і до сьогодні в Україні існує традиція дарувати близьким і друзям перстеники, освячені біля останків Великомучениці Варвари, які мають чудодійну силу. Великий український поет, шануючи зцілюючу силу Варвариних перстеників, писав так:

“І перстеник у Варвари

Невістці достала,

І, всім святим поклонившись.

Додому верталась.”

Тарас Шевченко. 1845 рік, поема «Наймичка».
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