«Святитель Василь Великий».
Святого Василя – одне з трьох великих зимових свят, яке святкують через тиждень після Різдва Христового. За ним іде Йордан, свято Хрещення Господнього. З давніх давен воно славне серед слов’ян і цілком гармонійно увійшло у цикл свят Русі-України, поєднавшись із традицією зустрічі Нового року за старим стилем. Вочевидь, це сталося тому, що святитель Василь Великий, хоч і жив недовго, лише 49 літ, але за переданням за своє добронравне життя удостоївся від Господа дару провидіння і чудотворення. А ще й тому, що саме святий Василь, архієпископ Кесарійський вперше започаткував славити Ісуса на його Різдво і ввів за звичай відзначати свято Різдва Христового. І оскільки за цим святом за тиждень припадає день пам’яті самого святителя, то й виникла традиція святкування св. Василя, тим більше, що ця дата збігається із днем обрізання Господнього.
 «Давайте вшануємо мовчанням перше, особливе, Різдво Христове, властиве Його Божеству. Більше того, давайте візьмемо собі за правило взагалі не досліджувати і не цікавитися про це за допомогою наших понять. Бо ж що може уявити собі розум там, де не були посередниками ні час, ні вік, де образ не є уявним, де не було жодного глядача і де немає нікого, хто міг би розповісти про це».
Святитель Василь Великий. Гомілія на Святе Різдво Христове. Розділ І.

Гомілії Василя Великого – це проповіді, творені ним від 364 р., коли він був висвячений на пресвітера єпископом Євсевієм Кесарійським. Вони й досі є одними з кращих взірців патристичної риторики. У них викладено як головні богословські питання, так і морально-етичні принципи людського співжиття, і саме з цих міркувань вони є корисними людям усіх часів та різного віку, які намагаються знайти відповіді на ключові питання буття та людських взаємостосунків. Святий Василь був людиною колосальної ученості й блискучим письменником. Йому належать приміром такі загальновідомі афоризми:

«Дурень думкою багатіє». 
«Заради кого хочеш жити, заради того і загинути не бійся».

«Не говори мені: «У мене знамениті прадіди і батьки» - правильний закон дозволяє кожному своїм життям пишатися».  

І таки було чому пишатися св. Василю. Народився Василій близько 330 року в Кесарії, адміністративному центрі Кападокії, і походив з відомого роду, що славився як знатністю і багатством, так і християнським благочестям. Батьки святителя під час гонінь Діоклетіана протягом семи років переховувались у горах. Батько святителя, також на ім'я Василь, адвокат і відомий викладач риторики, родом із Кесарії. Мама святого Емелія була дочкою мученика. 

У родині було десятеро дітей, з них п’ятеро зараховано до лику святих: Мокрина - молодша, Григорій, згодом єпископ Ниський, Петро, єпископ Севастійський, праведна Феозва - диякониса і сам Василь Великий. 
«Це був корабель, настільки навантажений вченістю, наскільки це можливо вмістити людській природі».
Так говорив про Василя Великого святий Амфілохій, єпископ Іконійський. Чин і уділ долі святителя був визначений наперед, бо родився він у надзвичайно побожній родині. Однак вражає те, як ефективно він скористався духовним спадком батьків. Учився він змалечку, спершу у тата і бабусі, котра ще слухала проповіді Григорія Чудотворця, потім у школі в Константинополі, далі в Афінах де, власне, започаткувався так званий «Кападокійський гурток». Річ у тім, що в Афінській Академії було багато вихідців із Кападокії. Там Василь Великий познайомився із Григорієм Богословом і Афмілохієм Іконійський. І саме у Афінах ці молоді люди, залишаючись на ортодоксальних християнських позиціях, зуміли взяти багато цінного з античної наукової традиції, щоб потім, викласти це у своїх богословських творах. Як писав святий Григорій Богослов:
«Нами керували рівні надії і в справі - у навчанні... Нам відомі були дві дороги: одна - до наших священних храмів та до тамтешніх вчителів; інша - до наставників наук зовнішніх». 
Григорій Богослов особливо спізнався з Василем, дружбу з котрим вважав найбільшою для себе школою. У святих була одна  спільна кімната, один спосіб життя, одні мрії і одні й ті ж духовні принципи. Вони не поспішали ставати пресвітерами. Їм потрібно було дістатися основ віри і глибини пізнання, випробувати свій дух постом і смиренням, пройти, поступово, крок за кроком пізнаючи істину, накопичену людством до них у різноманітних науках, і тільки тоді, досконалими і всебічно освіченими, сподобитися Христа.
«…Якщо тіло рухається по колу, нескінченне, як от небо, то лінії, що проведені з центру так само будуть нескінченними…» 

Так казав Арістотель у своєму трактаті «Про Небо». Натомість Василь Великий протиставляє складним геометрично-космогонічним доказам Арістотеля і Платона своє трактування, викладаючи єдність Божественного начала усього сущого і робить це образною мовою, використовуючи набутки новозавітних авторів у відомому, популярному і досі творі «Дев'ять бесід на Шестоднів».
«Людино! […] Не утримуй себе у хибній думці, немовби світ безпочатковий і нескінченний… минає образ світу цього, і небо і земля проминуть».
Цікавим є той факт, що разом із святим Василем у Афінах вчився і майбутній римський імператор Юліан, якого пізніше назвали «Відступником», за те що він, ставши Владарем імперії відрікся християнства і намагався відродити язичництво. Однак спроба його не була сприйнята римським світом та й час правління Юліана був коротким – неповних 3 роки, від 361 до 363. Він був убитий під час походу на Персію і останні слова його були звернені до Ісуса Христа. Зібравши в долоню свою кров з рани, він кинув її у сонце зі словами: 
«Будь задоволений! Ти правий, галілеянине!»

Правим виявився і святий Василь Великий. Повернувшись в Каппадокію, він вирішив наслідувати святих подвижників. Роздавши своє майно бідним, Василь Великий оселився недалеко від матері Емілії і сестри Мокрини на іншому березі річки Ірис, зібравши навколо себе ченців і створивши монастир. Своїми листами Святий Василь залучив до монастиря свого друга Григорія Богослова і багатьох інших монахів. Вони подвизалися в суворій стриманості: в їхній оселі без покрівлі, не було вогнища, їжа була мізерною. Вони самі обтесували і викладали келії з каменю, садили дерева. З одягу Василь Великий мав тільки сорочку і мантію; волосяницю носив тільки вночі, щоб її ніхто не міг побачити. Він вважав аморальним демонструвати іншим свою смиренність. У цей період святий Василь створив статут «Широко викладених правил для монахів». Цей статут зберігся у православному чернецтві до сьогоднішнього дня. У католицькій традиції з її різноманітністю монастирських статутів він називається «василіанським».
Після смерті Євсевія Кесарійського у 370 р. святий Василь був рукопокладений у єпископа Кесарії Каподокійської. Виснажений турботами пастирського служіння і подвигами чернечої стриманості святитель Василь спочив у Бозі 14 січня 379 р. Його називають великим Отцем і Вчителем Церкви і шанують у всьому світі. Традиція уславлення св. Василя прийшла на наші землі разом з Хрещенням Русі, оскільки небесним заступником рівноапостольного князя Володимира був Василь Великий. На честь свого патрона неподалік першої Десятинної церкви князь звів Василівську (Трисвятительську) церкву. У Софії Київській можна побачити найстаріше зображення лику святого в Русі-Україні – фреску Василія Великого у Георгієвському вівтарі. Частки мощів святителя зберігаються у Свято-Успенській Почаївській Лаврі.
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