«Святитель Іоанн Златоуст».
Серце завмирає, коли чуєш чи промовляєш ці одухотворені, звернені до Бога слова. Майже щодня впродовж цілого року ось уже більше 1600 років дивний твір святителя Іоанна Золотоустого – Божественна літургія освячує вірних, коли вони моляться складеними ним молитвами. І відразу перед нами постає дивовижний шлях його святого життя і його скорботного спочину. Й часом, не відаєш, що більш надзвичайне: чи життя чи творіння святителя.
Основа літургії складалася ще в апостольські часи, хоч тоді звершення таїнства Євхаристії не фіксувалося письмово, за винятком унікального свідоцтва «Дідахе» - новозавітного апокрифу, який у давні часи зараховувався до канонічних книг. Перші тексти євхаристичних молитов почали з’являтися у ІІІ-ІV століттях. Зокрема, сучасна авторознавча експертиза підтвердила, що укладач тексту Анафори – головної частини євхаристичної служби – і є святий Іоанн. Хоч створив він її не з чистого аркуша, а редагуючи і доповнюючи євхаристичний чин древньої Антиохійської Церкви. Пізніше після Златоуста до неї так само додавалися й інші молитви. Остаточно ж чин літургії було укладено лише у XIV столітті.
«Молитва, бесіда з Богом являє собою найвище благо. Бо вона – джерело спілкування з Богом і єднання з Ним. Подібно до того, як тілесні очі, споглядаючи світ, просвітлюються, так і душа, звернена до Бога, осявається Його невимовним світлом».

Святитель Іоанн Златоуст. «Слово про молитву».
Таке сокровенне ставлення до молитви і віри було виплекане в Іоанні його мамою, благочестивою Анфусою. Народився Іоанн приблизно у 347р. в Антіохії, славній християнськими традиціями. Батько його Секунд, відомий антіохійський воєначальник помер відразу після народження сина. Й Іоанн залишився на руках зовсім молодої двадцятилітньої матері Анфуси, яка душі не чула за своїм сином і поклала на нього усе своє життя, відмовившись удруге виходити заміж. Її побожність, моральна висота й відданість Ісусу зародила таку ж безмірну любов до Бога і в серці малого Іоанна. Знаменитий язичницький ритор Ліваній, котрий навчав Іоанна красномовству, розгледівши духовну чистоту його матері якось не втримався і сказав:

Ах, які ж серед християн стрічаються жінки!

Традиційно, як було заведено в Антіохії, Іоанн скінчив загальноосвітню школу, слухав лекції відомого у Антіохії філософа Андраґафія. Після чого почав вправлятися у правничій службі, бо славився великими талантами у мистецтві суперечки. Той же Ліваній на питання, хто міг би зайняти його місце, перед смертю сказав:

«Іоанн, якщо його не віднімуть у нас християни…»

Та християнство таки «відняло» його у поганства. Попри блискучі успіхи у правничій справі, Іоанн раптово кидає адвокатуру і заявляє матері, що хоче йти до пустелі у скит єднатися у молитві з Богом. Згорьована роками Анфуса ледве умовила його не покидати і не врікати її на самотність удовиці. Тоді, шукаючи аскези, Іоанн зачиняється у себе вдома і віддається суворим постам і життю схимника. Можливо та пророча самотність і надихнула його на творення молитов. Багатьом християнам відомі його молитви на щодень. Їх 24, вони духовно потужні своєю стислістю і читати їх годиться впродовж усього дня. 
«Господи, визволи мя від всілякої нужди і невідання і забуття, і лінощів і скам’янілої нечулості»… «Господи, у каятті прийми мя і не залиш мя»…
У той же час Іоанн відвідує богословську школу Діодора Тарсійського і тільки після осягнення сутності християнства приймає хрещення у 370 р. Свідомо, через многотрудні подвиги духу вистелив св. Іоанн свій шлях до Господа. Бачачи його моральну міць, Антіохійський єпископ Мелетій доручає йому обов’язки читця Святого Писання.
Ще більше випробування наклав на себе Іоанн після раптової смерті матері, яка сталася приблизно у 374-375 р. Пригнічений втратою найріднішої людини, Златоуст покидає світ і віддаляється у пустельну обитель, де проводить чотири роки. Але й цього йому здається замало. Іоанн знаходить печеру і в ній два роки проводить у суворій схимі. Вкрай знесилений аскезою він повертається до людей і у 381 р. приймає від єпископа Мелетія посвяту у дияконський сан. У 386 р. Іоанна рукопокладають у пресвітери у віці 39 років. Пройшовши крок за кроком духовне удосконалення, яко християнин, св. Іоанн став одним із найулюбленіших священиків Антіохії. Люди плакали і благоговійно повторювали слова його проповідей. Іноді навіть плескали просто у храмі його віртуозному красномовству.
У 388 році антіохійці повстали проти податку на військо і скинули статуї імператора Феодосія і його дружини Флаціли. Повстання було придушене. І мешканцям Антіохії загрожувало покарання: масове побиття і продаж у рабство. У ці дні всенародного страху Іаонн виголошує співгромадянам знамениті бесіди «Про статуї» і пише єпископові Флавіану текст звернення до імператора. Старий єпископ їде до Константинополя, читає це звернення й імператор милує бунтівників. 

Насамкінець IV ст. слава св. Іоанна була такою великою, що після смерті Константинопольського архієпископа Нектарія не було жодного священнослужителя, який би міг зрівнятися із Золотоустим у правах обійняти головну кафедру Римської імперії. Це сталося у 397 р. Але високий пост глави столичної кафедри був утруднений складними зобов’язаннями. Іоанн стикнувся з розбещеністю, пожадливістю і хтивістю царських вельмож, з розпущеністю частини кліру. Він пише кілька трактатів у цей період, виступає із запальними проповідями, викриваючи неправду життя. Виступає проти традиції співжиття духовних осіб із дівицями, виганяє блудливих із кліру. В одній з проповідей він навіть осудив імператрицю Євдоксію у тому, що та потурала брутальному поводженню панів із рабами. Це обурило імператрицю. І вона двічі організовувала церковні собори проти св. Іоанна. Для проведення соборів навіть була зведена у передмісті Константинополя посеред дубового гаю спеціальна церква, яку в народі назвали «При дубі». 
Імператор Аркадій під впливом дружини Євдоксії двічі затверджував рішення двох соборів. І двічі вирушав св. Іоанн у вигнання. І двічі відразу після цього приходила до Константинополя біда. Перший раз, як був вигнаний св. Іоанн до міста Пренет поблизу Нікомідії, за переданням у Константинополі почався страшний землетрус, який зруйнував покої імператриці Євдоксії. Перелякана цариця наказала тоді повернути Золотоустого назад. А вдруге святителя засудили до вигнання у 404 р., у день Воскресіння Христового. Озброєний загін вдерся до храму, де Святитель саме звершував службу, розігнав людей і взяв Іоанна Златоуста під варту. Через кілька днів блискавка вдарила у колону зведену на честь Євдоксії поблизу храму св. Софії.
Близько двох місяців утримували під домашнім арештом архієпископа Іоанна. Нарешті, щоб вгамувати паству, яка вже неодноразово здіймала виступи на підтримку улюбленого ієрарха, імператор Аркадій наказав вивезти Іоанна в Віфінію, звідти до Малої Вірменії у селище Кукуз. Там він прожив три роки, активно спілкуючись з усім християнським світом. Майже щодня його відвідували прочани, християнські ієрархи посилали до нього своїх представників. Пошановання і авторитет Святителя неабияк дратували імператрицю. І вона намовила імператора Аркадія заслати Златоуста у глухий край східного Причорномор’я у селище Пітіунт (теперішня Піцунда у Абхазії). Не витримавши важкого переходу горами, св. Іоанн Златоуст не дійшов Пітіунта і помер 14 вересня 407 року на руках у двох преторіанців, які конвоювали його. Остання фраза, що зринула з вуст св. Іоанна Златоуста, була проста, всеосяжна і щира, як його молитва:

«Дякую Богові за все…»
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