«Зародження чернецтва».
Колись давно у Єгипті жило троє друзів монахів, що подвизалися у чинах духовних. Один дав обітницю замиряти тих, хто свариться, другий – лікувати важко хворих, а третій – усамітнився німотствувати у пустелю. Перший, після марних зусиль замирити усіх, прийшов до другого і побачив, що піклування про хворих виснажило його і він не на силі був виконувати обіцяне перед Богом. Підвів перший другого і пішли вони шукати третього. Знайшли його у самім серці спеки на вершку камінної пустельної гряди. Відлюдник молився і читав Біблію. Вклонилися вони йому, оповіли про печалі свої і поспиталися.
- Скажи, брате, а що доброго ти сотворив у пустелі?

- Чи допоміг ти комусь молитвою і відлюдництвом?

Пустельник помовчав, потів вилив з бурдюка останню воду у заглибину у камені і сказав:
- Дивіться на воду.

А вода була каламутною. І хоч і схилилися монахи над тією водою, але нічого, окрім бриж і неспокою в ній не побачили. За кілька хвиль пустельник сказав:

- А тепер дивіться. Бачите – вода встоялася.

І лиш зиркнули вони на воду, як уздріли у ній  свої обличчя неначе у дзеркалі. Тоді сказав їм відлюдник:

- Так і з людиною стається. Як живе вона поміж людей, то з ніяковості не бачить гріхів своїх; а коли ж німотствує на самоті із Богом, то бачить усі хиби і хвороби свої. Тому може їх позбутися і з чистим серцем молити у Бога прощення грішникам і благодаті праведникам.
Так розмірковували у притчах про чернече подвизання перші християни. Християнське чернецтво зародилося у Єгипті наприкінці ІІІ століття. Саме слово «монах» - перекладається із грецької, як «самітник». І тлумачиться не у розумінні втечі від людей, а в сенсі усамітнення в молитві за спасіння людства перед Господом Богом.
«Мучеництво було першою шанованою у Церкві формою святості. Коли ж скінчився час мучеників крові, прийшла пора мучеників аскези – монахів. Ці монахи викували прислів’я, що висловлювало сенс мучеництва: «Віддай свою кров і прийми Дух».
Французький історик і богослов Олів’є Клеман, «Витоки», частина ІІІ, глава 5, 1986 р.

На зародження християнського чернецтва великий вплив справив описаний у Новому Заповіті сорокаденний піст Ісуса в пустелі, куди він усамітнився після свого хрещення, а також – іудейська секта єсеїв. Єсеї (від арамейського "хасен" - слуги Божі, святі)  – члени закритих для спілкування зі світом громад, що з’явилися на території Палестини поблизу Мертвого моря у ІІ столітті до Різдва Христового. Переважно це були чоловіки, які жили безшлюбно, але приймали на виховання дітей. Членом секти єсеїв можна було стати тільки після трирічного випробування. Релігійна ідеологія єсеїв характеризується відмовою від жертвоприношень, вірою у божественне приречення, у безсмертя душі після тілесної смерті і загробне її існування у пеклі чи раю. За деякими історичними гіпотезами до секти єсеїв належав Іоанн Хреститель. 
Після визнання імператором Костянтином християнства, як державної релігії, у 313 році Церква Христова переповнилася колишніми язичниками, котрі приймали хрещення, не вірячи в Господа, лише заради успішної світської кар’єри. Тому серед істинних християн виникла духовна необхідність очиститися, відійти від марнот світу. Спочатку монахи селилися поодинці, потім у найвідоміших подвижників почали з’являтися свої учні, які селилися поряд із відлюдниками і записували їхні діяння, вислови. Опис подвигу монахів – одна з найголовніших тем християнської літератури того часу. З IV століття до нас дійшли такі збірники притч і виречень відомих отців-відлюдників, як  «Речення отців», «Книга святих мужів», «Патерик Скитський». Ці твори переповненні мудрістю і високою образністю. Принагідно, варто згадати, що «Києво-Печерський патерик», складений у ХІІІ столітті, увібрав у себе високу поетику і афористичність перших чернечих творів, що передавалися в усній традиції від людини до людини, від народу до народу, з часів минулих до часів прийдешніх. Для розуміння їхньої глибини наведемо кілька прикладів.
На могилі одного старця посеред пустелі був напис:
«Тут спочиває в мирі авва Ісидор. Тіло ж його поховане в Олександрії».

Один чоловік сказав засновнику чернецтва Антонію:
- Ти найбільший з монахів на усьому Сході! 
- Диявол уже казав мені про це.
Авва Антоній казав:
- Прийде час, коли люди будуть безумствувати і якщо вони когось узріють при розумі, то повстануть проти нього і будуть говорити: «Ти безумствуєш!», - тому що він не подібний до них.

Засновником християнського чернецтва вважається авва Антоній, який прожив сто п’ять літ, і з них майже вісімдесят у Фіваїдській пустелі неподалік Нілу і на Піспірських горах біля Червоного моря. Авва, що з халдейської перекладається як «батько», показав багатьом християнам того часу приклад чернечої аскези. У його монастирях усі монахи жили за принципом ідіоритмії, себто кожен жив окремо, встановлюючи свій власний ритм праці і молитов. Святий Антоній Великий почив у Бозі у 356 році сам-самий у своїй печері. Продовжувачем його справ був св. Пахомій Великий. Колишній римський воїн, а перед тим -  жрець греко-єгипетського божества Серапіса. 
Пахомій побачив у Ісусі Бога істинного, прийняв хрещення і віддалився у пустелю Табенна, що понад Нілом. Йому належить втілення на практиці однієї із форм чернецтва – кіновії, що з грецької перекладається, як «спільне життя», «гуртожиток». Він заснував шість монастирів, у яких жило понад 7000 монахів під орудою настоятелів-кіновіархів. Пахомій написав чернечий статут, згідно з яким ченці не мали ніякої власності, спільно працювали і спільно молилися. 
До IV століття відноситься і спільножитильне правило св. Василя Великого, що розповсюдилося в монастирях Малої Азії. Воно відрізнялося від статуту св. Пахомія тим, що св. Василь велів монахам виходити в світ з проповідями, приписував рукопокладати монахів у пресвітери і проводити спільні богослужіння. Ці два статути стали взірцем для Єрусалимського статуту святого Савви Освяченого та Студійського статуту св. Федора Студита. Студійський статут усередині ХІ століття був переписаний єпископом Київської Митрополії Єфремом і відправлений ігумену Києво-Печерського монастиря святому Феодосію. І Феодосій Печерський запровадив його на Русі. 
Сповнені сили для боротьби з гріхом і злом у собі, ченці несли у світ досвід духовного сходження. А за тими місцями, де виникало багато чернечих обителей, закріпилася назва «Лавра». Слово «лавра» з грецької перекладається, як «міська (широка) вулиця», бо так у Олександрії називалися багатолюдні вулиці, на яких розміщувалося відразу кілька церков.
Досвід східних подвижників узагальнив основоположник галльського чернецтва Іоанн Кассіан, створивши такі трактати, як: 12 книг «Про постанови кіновій палестинських та єгипетських» і 24 «Співбесіди зі знаменитими єгипетськими аввами про різні предмети морального християнського вчення». А в околицях Рима на початку VI століття було складено так зване «правило вчителя», котре лягло в основу статуту св. Бенедикта Нурсійського, що походив із умбрських Апеннін зі славного римського роду Аніціїв. Устрій життя монахів, який запропонував Бенедикт, передбачав вивчення не лише Святого Писання, але й культурних досягнень античної епохи. А спільне життя монахів – "школа служіння Господу" – розглядалося Бенедиктом, як вишкіл військового загону воїнів Христових, що підкоряються ігумену у жорсткій дисципліні при цілковитому позбавленні особистого майна. Окрім того, монастир за статутом Бенедикта почав функціонувати іще і як учбовий заклад для виховання дітей. Саме завдяки розповсюдженню статуту св. Бенедикта західне чернецтво активно розвивалося, а вивчення античної культури у монастирях Бенедектинців стало для майбутніх епох одним із потужних джерел високої освіченості і розвитку цивілізації.
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