«Христологічні суперечки».
Кінець IV століття завершився перемогою нікейської віри над аріанством, визначивши вічну природу Бога, як Триєдиного. На початку ж V століття богослови Сходу засперечалися стосовно особистості «історичного» Ісуса. І справді, як пояснити, що Ісус з Назарета, котрий, як відомо за Євангелієм, народився від звичайної жінки, зростав, вчився, грав з дітьми, їв і пив, вболівав за померлим другом, молився і стенав, і нарешті страждав і помер ганебною смертю розіп’ятим поряд зі злодіями і вбивцями, у той самий час є Сином Божим і другим Ликом Святої Трійці, себто Богом. Пояснити це було надзвичайно важливо і самим богословам і простим вірним Христовим. Від цього для багатьох християн того часу залежало сотеріологічне, або ж спасительне, значення Боговтілення. Іншими словами, усе віруюче у Христа пізньоантичне суспільство було стурбоване питанням: чи була кров Бога Ісуса Христа спокутною жертвою за гріхи людства перед Богом Отцем, чи це була кров звичайної людини, яка не може змити гріхи людські?
Суперечка ускладнювалася ще й тим, що Олександрійська, Антіохійська і Константинопольські Церкви боролися за чільне місце у самій Східній Римській імперії, бо з початку IV ст. християнська Церква стала державною інституцією, усі єпископи, хоч і обиралися своїми громадами, але затверджувалися імператором, усі Вселенські Собори скликалися так само за імператорським велінням, усі єресі, що виникали, як шумовиння у казані творення нової релігії, зникали лише після імператорської на те згоди.
Для обговорення христологічних проблем довелося скликати чотири Вселенських Собори. Найгостріша суперечка відбулася наприкінці 30-х років V століття. У 428 році імператор Феодосій ІІ наполіг на обрані антиохійського проповідника Несторія Константинопольським патріархом. Несторій славився видатним ораторським хистом. Однак його погляди, які, між іншим, поділялися багатьма богословами Антіохійської Церкви, зокрема його вчителями – відомими екзегетами Діодором Тарсійським і Феодором Мопсуетським, відразу насторожили константинопольський клір. Якось з кафедри собору св. Софії він заявив:
«Діву Марію не слід називати Богородицею, бо ж вона не могла народити Бога предвічного, а народила людину, з якою з’єдналося Слово Боже!».
Гомін незадоволеного духовенства посилився. Ремство почало зростати і серед світських осіб. Константинополь завирував. На вулицях зворухобилося. Юрми людей збиралися біля храмів, виголошуючи заклики скинути Несторія. Ще більше обурення викликало розпорядження патріарха Несторія називати Марію «Чоловікородицею». 
Однак імператор Феодосій ІІ підтримав патріарха Несторія, чим викликав гнів з боку своєї сестри Пульхерії, котра відкрито оголосила себе ворогом нового патріарха. Не бажаючи загострювати ситуацію, Несторій у наступній своїй проповіді запропонував:
«Усім бажаючим, хто віри не йме, що Марія народила людину, а не Бога, дозволяю називати її «Христородицею»!». 

Відразу ж імперією покотилися чутки про появу нової єресі. Патріарх Олександрійський Кирил надіслав Несторію 12 анафематизмів, себто 12 актів виголошення прокляття і відлучення від Церкви. Приблизно такими ж 12-ма анафематизмами відповів Кирилові і Несторій. Саме з цього обміну прокляттями і  почався розкол поміж східними Церквами. Папа Целестин І скликав у Римі свій церковний собор, який засудив погляди Несторія. Однак Феодосію ІІ не потрібне було втручання західної Церкви, бо це могло позначитися на стосунках із Західною Римською Імперією, якою керував Валентиніан ІІІ. Тому Феодосій ІІ скликає у 431 році у місті Ефесі ІІІ Вселенський Собор.
Відкриття Третього Вселенського Собору призначається на день П’ятдесятниці. В Ефес на призначений час збирається менше половини єпископів. Тих, хто запізнилися, вирішили не чекати і патріарх Кирил Олександрійський постановляє відкрити собор без них. Імператорський чиновник Кандидіан і багато єпископів протестують проти цього. А Несторій взагалі відмовляється бути присутнім на такому неправочинному соборі. Але собор все ж таки відкрили і справу Несторія почали розглядати без нього. Спочатку зачитали послання Кирила до Несторія. Отці Церкви заявили, що і вони так само вірують, що Ісус є Боголюдиною. Потім прочитали послання Несторія. І отці без обговорення, встаючи один за одним, стали заявляти, що зміст послання Несторія не містить і натяку на християнську віру. Були й такі, що згадали фразу Несторія, сказану ним колись з кафедри:
«Бога не можна називати двомісячним чи тримісячним! Ісуса не можна називати Богом!».
Цю фразу швидко перекрутили на таке: "Двомісячного чи тримісячного Ісуса не можна називати Богом!". І Несторія на догоду більшості присутніх єпископів, за відсутності антиохійської делегації скинули з патріарха і відлучили від Церкви. Натомість, антіохійська делегація, яка прибула через чотири дні, проводить свій собор, на якому головує єпископ Іоанн Антиохійський і визнає засудження Несторія незаконним. Однак більшість константинопольського духовенства не підтримує їх. І врешті суперечка загрожує перерости в усобицю. У чвару втручається імператор Феодосій ІІ. Він примушує ворогуючих єпископів зустрітися і вимагає, щоб обидва рішення двох соборів були скасовані. Кирил не пристав на це. Іоанн Антіохійський так само відписав імператору, що вважає рішення свого собору законним. Тепер імператор Феодосій ІІ опинився в іще більш скрутному становищі і наказав взяти під варту Кирила з його спільником Мемноном та Несторія, як призвідців розбрату.
Кирил Олександрійський виявився більш вправним дипломатом, навіть перебуваючи під вартою. І на поміч собі він закликав старця Далматія – святого і шанованого всіма ігумена, що 48 років не виходив зі своєї обителі. Далматій на чолі розлюченої юрби прийшов до палацу імператора і став просити, щоб відпустили Кирила і Мемнона, а Несторія залишили в ув’язненні. Такі прояви громадського непорядку занепокоїли Феодосія і він змушений був затвердити рішення ІІІ Вселенського собору, який провів Кирил, і визнав переконання Несторія єретичними. Кирила було повернуто на Олександрійську кафедру, а Несторія вигнано у заслання, його твори спалено, його послідовників піддано гонінням. Хоч насправді це не поклало край самим христологічним суперечкам. Послідовники Несторія у VI-VIII століттях створили кілька осередків християнської культури у Персії і Середньому Сході. Несторіанське вчення про Ісуса-Людину у великій мірі ріднило несторіанців із мусульманами, які вшановують Ісуса, як одного з найбільших пророків. У ХІІІ столітті за часів Арабського халіфату несторіанська церква налічувала 25 митрополій і близько 150 єпископій. Одне з монгольських племен цілком прийняло несторіанство. Зрештою, й самі послідовники Несторія досі існують. Численні несторіанські громади є сьогодні в Каліфорнії, у США, Ірані та Туреччині. 
З іншого боку, у борні ортодоксів із несторіанством виникла інша єресь – євтихіанство чи монофізитство, від давньогрецької μόνος — «один, єдиний» та φύσις — «природа, єство», яке відстоювало лише Божественне походження Ісуса Христа. Основоположником монофізитства вважається радикальний прибічник Кирила Олександрійського архімандрит Євтихій – ігумен одного з константинопольських монастирів. У 451 році на ІV Вселенському Соборі у містечку Халкідон під Константинополем (тепер район Стамбула) монофізитство визнане єрессю. Втім, ієрархи кількох церков не пристали до такого рішення IV Собору. І донині існує непорозуміння поміж помісними Церквами. Приміром, Коптську, Ефіопську, Вірменську Церкви деякі православні патріархії і католики й досі вважають монофізитськими. Так що христологічні суперечки, що збурили християнство 1600 років тому продовжуються і досі.
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