«Святий рівноапостольний князь Володимир».
Те, чого не змогла домогтися від Візантії княгиня Ольга, здійснив у 988 році її онук Володимир, у хрещенні Василь. Святий рівноапостольний князь Володимир, охрестивши Русь-Україну, домігся від Константинопольської патріархії визнання автономії для Київської Митрополії і поріднився з царівною Анною Багрянородною, сестрою візантійського імператора Василія ІІ з Македонської династії. 
Зійшовши на київський престол у 980 році і зосередивши в своїх руках неподільну владу, Володимир започаткував нову добу в історії Київської Русі. Щоправда, на початку правління Володимир, здавалося, мало чим відрізнявся від попередників. Він обдаровував військову дружину золотом і сріблом, влаштовував для неї гучні бенкети, підтримував традиційні язичницькі культи, ходив на норовливих в’ятичів і завоював землі радимичів. По великих містах і землях Володимир саджав намісниками винятково своїх родичів чи синів. А мав він тільки законних дванадцять нащадків. Таким чином він зосередив владу в державі у своїх руках. Щоб протистояти загрозі печенігів, він збудував розгалужену мережу укріплень, а також нові міста на південь від Києва. Він розширив Русь на захід, забравши у поляків землі сучасної Західної України з Холмщиною і Перемишлем, які вважав руськими. Він також змусив литовських ятвягів визнати його верховенство. 
Разом з тим Володимир примудрився встановити загалом дружні стосунки з поляками, мадярами і чехами. В основі цієї нової західної орієнтації лежало його прагнення підпорядкувати собі головні торгові шляхи на захід, а також, розігруючи карту нібито західної орієнтації Русі, прокласти собі політичний шлях на Константинополь. Внаслідок цих надбань володіння Володимира стали найбільшими в Європі, охоплюючи близько 800 тис. кв. км. І з такою могуттю візантійські імператори вже не могли не рахуватися.
Як свідчить хрещення бабусі князя Володимира Ольги, християнство вже пустило коріння в Києві. Сусідство Русі з християнізованими болгарами, новонаверненими поляками, моравцями та уграми лише прискорило цей процес. Проте прийняття християнства й саме його візантійського різновиду насамперед пояснювалося політичними причинами. У 987 році за надану візантійським імператорам допомогу у придушенні повстання Варди Фоки, що проголосив себе самовільно візантійським імператором, князь Володимир став вимагати видати за нього їхню сестру Анну. Побоюючись, що згода на шлюб із «варваром» похитне престиж імператорської династії, візантійці зажадали від Володимира прийняти хрещення. Що він і вчинив. Але навіть після його хрещення імператори Василь II і Костянтин VIII зволікали видавати свою сестру за Володимира.
«І у рік 6496 (988 од Різдва Христового), пішов Володимир з військом на Корсунь, город грецький. Та заперлися корсуняни в городі, і став Володимир з одного боку города в гавані, на віддалі одного польоту стріли од города, і боролися кріпко городяни з ними. Володимир обложив город, і знемагали люди в городі. І сказав Володимир городянам: 

- Якщо ви не здастеся,— буду стояти хоч три роки».
Так про ті події оповідає чорноризець Феодосієвого монастиря Нестор у ХІІ ст. І все ж після того як русичі взяли в облогу у Криму візантійський Херсонес, шлюб нарешті відбувся. І в 988 році, прагнучи якнайшвидше охрестити свій народ, Володимир наказав позаганяти юрби киян у притоку Дніпра річку Почайну і сотворити хрещальний обряд у річковій купелі. 

«І Володимир повелів поскидати кумирів — тих порубати, а других вогню оддати. Перуна ж повелів він прив’язати коневі до хвоста і волочити з Гори по Боричевому узвозу на ручай, і дванадцятьох мужів приставив бити його палицями. І це діяли йому не яко древу, що відчуває, а на знеславлення біса. Коли спокушав він сим образом людей — хай одплату прийме від людей! 
- Велик ти єси, Господи, дивні діла твої! Учора шанований людьми, а сьогодні знеславлений!».
За переданням, яке надзвичайно емоційно викладає Нестор Літописець у Початковому літописі, святий Володимир сам довго йшов до осмислення Христового вчення. Спершу біля своїх княжих хоромів він спорудив язичницьке капище з богом Перуном на чолі. Але, на жаль, воно не об’єднало русинів, котрі приходили на нього і справляли треби кожен тому язичницькому богові, якого найбільше шанували у своєму краї. За тією ж легендою князь і бояри неодноразово вислуховували місіонерів – булгар-магометан, німців з Риму, посланих папою, хозар-іудаїстів. Останнім прибув до Києва грецький філософ, посланий Патріархом Константинопольським Миколаєм Хрісовергом. Він виклав князю Володимиру історію творіння світу і гріхопадіння, Боговтілення і Викуплення, а на закінчення повідав про друге пришестя і показав ікону Страшного Суду. Князь Володимир був вражений іконою і сказав:

«Добре праведникам, що праворуч, і горе тим, що ліворуч...».

На що філософ йому відповів:

«Коли хочеш бути з праведниками праворуч, - охрестися.».
Князь добре запам'ятав ці слова, але сказав:

«Підожду ще трохи...».
Відпустивши грецького посла з дарунками, князь Володимир зібрав своїх старшин і бояр на раду. Було вирішено відправити послів і випробувати кожну віру на місці. Вибрали десять мужів, «добрих і освічених», і послали їх до мусульман, латинян і греків. Найсильніше враження на послів справило богослужіння греків в константинопольському храмі на честь Софії Премудрості Божої. Після повернення до Києва вони в один голос казали:

«- І не знаємо ми на небі ми були чи на землі, бо на землі не можна бачити такої краси.
- Якби був поганий закон грецький, то не прийняла б його бабця моя Ольга, яка була мудрою...».
Такою є класична версія історії хрещення Русі князем Володимиром. Однак існує і альтернативна думка, яку обстоюють відомі історики Борис Рибаков та Михайло Брайчевський. Проаналізувавши літописні зводи та хроніки європейських та арабських істориків X та XI століть, професор Брайчевський зробив однозначний висновок: 

«В іноземних джерелах відсутні відомості щодо хрещення Русі близько 988 року […] Відсутність в іноземних джерелах відомостей про Володимирове хрещення Русі пояснюється тим, що вперше офіційний акт запровадження християнства у Київській державі відбувся у 860 році за Аскольда» 
Михайло Брайчевський, «Утвердження християнства на Русі», Київ, 1988 р.
Академік Борис Рибаков також вважав, що енцикліка константинопольського патріарха Фотія підкреслювала, що в 60-ті роки IX століття хрестилась саме Аскольдова Русь. З цього випливає, що князь Володимир не вводив християнство на Русі, а завершив справу князя Оскольда і своєї бабусі Ольги і зробив християнство офіційною релігією держави. Точнісінько так, як це зробив колись римський імператор Костянтин Великий у 313 році своїм Медіоланським едиктом. І здійснив це Володимир не лише задля введення Русі у орбіту впливових держав того часу, і не лише задля свого титулу чи поріднення з візантійськими імператорами, а задля морального і духовного оновлення свого народу. 
Поширення християнської віри викликало на Руській землі неабияке інтелектуальне піднесення. На відміну від язичництва, християнство спонукало до пошуків істини, змушувало розмірковувати над змістом земного буття. Замість звичаю кривавої помсти язичництва, що все ще жило за родово-племінним устроєм, християнство відкривало людям шлях всезагального прощення, дарувало ідеали любові і милосердя. Стверджувало у соціуму постулати нового типу мислення і правила поведінки. Таким чином змінювалося все – державі етичні норми, моральні засади суспільства і філософія буття руського народу.
Святий рівноапостольний князь Володимир, ігноруючи зовнішні намагання християнізувати Русь-Україну, не лише затвердив християнство, як державну релігію, а й заклав основи для самостійного його розвитку, наслідуючи Кирило-Мефодіївську традицію. І зробив він цей крок на вигідних для Київської держави умовах, не підкоряючись ні Римській курії, ні Константинопльському патріарху, а продовжуючи розпочатий Святими Солунськими братами Кирилом та Мефодієм процес розбудови слов’янського варіанту християнства в Україні-Русі.
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