«Перші руські святі».

«Так на заутрені він помолився, дивлячись на ікону, на образ Владики і говорячи: 

"Господи Ісусе Христе! Як ти сим образом явився на землі спасіння ради нашого, і дав своєю волею пригвоздити руки свої на хресті, і прийняв страждання заради гріхів наших, так і мене сподоби прийняти страждання. Се ж не од ворогів я приймаю його, а од брата свойого, і не постав ти йому, господи, се за гріх". А коли помолився, він ліг на постелю свою. І тут напали на нього вони, як ті звірі дикії, з усіх сторін шатра, і простромили його списами, і пронизали Бориса.»

Цей момент з житія св. великомученика і страстотерпця князя Бориса вражає найбільше. За трагедійністю звучання – це рівень шекспірівської трагедії, а за археографічним значенням – тільки фрагмент з Літопису Руського, у якому, як і в багатьох інших літописних списках, відображена історія вбивства князем Святополком Окаянним своїх братів Бориса і Гліба у міжусобній боротьбі за київський престол. Річ у тім, що Святополк був одружений з донькою польського короля Болеслава Хороброго і виступав за підпорядкування Руської Церкви папі римському. Через те, хоч після смерті свого батька Володимира Великого, Святополк і займав Київський престол, але його не любили кияни. Його ж молодший брат князь Борис, у хрещенні Роман, користувався великою повагою киян. І коли він прийшов зі своєю дружиною під Київ, то, як смиренний християнин, не став виступати проти рідного брата, упокорився долі і був убитий у шатрі під час молитви підісланими Святополком убивцями. Пізніше Святополк наказав убити і князя Гліба, у хрещенні Давида, оскільки і Борис і Гліб були молодшими синами князя Володимира від його дружини – болгарської царівни. 
Щоправда, сьогодні існує кілька версій щодо замовника убивства й мотивів розправи над князями. Є й навіть такі, які намагаються довести, що князь Ярослав був згубником своїх братів. Однак "Житія" й "Літописи" засвідчують, що посівши київський престол у 1016 році Ярослав Мудрий відразу зробив спробу канонізувати не лише свою прабабусю княгиню Ольгу, свого батька Володимира Святославича, хрестителя Русі, але й братів Бориса і Гліба. І Константинопольська патріархія погодилася з цим, але в першу чергу запропонувала канонізувати боголюбивих страстотерпців, князів-мучеників Бориса і Гліба, і тільки пізніше перейшла до канонізації рівноапостольної княгині Ольги у ХІІІ ст. й Володимира – у ХІV-му. Борис же і Гліб визнані як чудотворці й молитовники перед Богом «за землю Руську», «за нові люде християнські» ще у ХІ ст. І вшановування їх як святих після їхньої загибелі почалося стихійно і всім народом так потужно, що здивувало можновладців і прискорило канонізацію, яка відбулася у 1072 році. 
«О, святі світлі мученики, що трудилися на Христовій ниві, і віру Христову по рідній землі, як золоте зерно, сіяли, і зі злої руки брата вашого окаянного погинули! Молимо вас – будьте нам, вашому українському народові, оборонцями й опікунами святими…»

До наших днів зберігся чималий масив стародавніх писемних пам’яток, присвячених життю й трагічній загибелі Бориса та Гліба. Перша пам’ятка – це літописна оповідь, вміщена в Іпатіївському списку «Повісті врем’яних літ» під 1015 роком; вона має назву «О убієнії Святих новоявлених мученик Бориса і Гліба». До цього ж таки джерела тяжіє й інший важливий текст – це анонімний твір «Сказання про страту і похвалу святих мучеників Бориса і Гліба». Деякі з дослідників вважають, що автором цієї пам’ятки був письменник ХІ ст. Яків Мніх. 

«Як похвалити вас не знаю і що сказати не відаю. Найменую ж бо вас ангелами… Але ж ви пожили на землі во плоті, як люди… Чи найменую я вас царями і князями. Та ви були прості і смиренні більш усякого і смиренням стяжали небеснії житла. Воістину ви царі царям і князі князям нашим. Ви їм і нам оружжя, ви — землі Руської забрало, і утвердження…».

Ці слова дуже точно передають духовне значення діянь Бориса і Гліба для народу руського, їхня упокора старшому брату Святополку і готовність принести своє життя в жертву заради спокою і миру на Русі настільки вразила руське суспільство, що стала на довгі роки символом християнського смирення. Невдовзі після їхньої загибелі до могили Бориса і Гліба в містечку Вишгороді, біля Києва, йшли тисячі прочан по зцілення та дива. Сама ініціатива канонізації, вочевидь, належала не ієрархам церкви. Греки-митрополити, що очолювали давньоруську церкву, висловлювали великий сумнів щодо святості загиблих братів. Навіть і після того, як сам князь Ярослав Мудрий розказав Київському митрополитові Іоанну, призначеному у 1019 році про дива, які діються на могилі Бориса та Гліба, той зостався в «усумнєнії». Сумнівався у цьому і митрополит Георгій, котрий стояв на чолі давньоруської церкви 1072 року, коли мощі святих переносили до новозбудованого храму. Для таких сумнівів у них були вагомі причини: занадто незвичайними з точки зору усталеного канону візантійської церкви були ці святі. Грецька церква, взагалі, знає дуже мало святих мирян. Однак в контексті постійних міжусобних війн, які розривали Русь-Україну, їхній вчинок в очах народу був надзвичайним прикладом жертовності високого можновладця в ім’я миру на руській землі. 

Якоюсь мірою житіє Бориса і Гліба перегукується з історією двох християн-варягів, принесення яких у 983 року у жертву язичницьким богам настільки вплинуло на князя Володимира, що прискорило його рішення щодо Хрещення Русі-України. Власне, перший пантеон мучеників за віру почав створювати саме Володимир. Для цього він переніс мощі Ольги в Десятинний храм, що від самого початку був замислений як пантеон - зібрання руських святинь. 
Історик Мар’яна Нікітенко вважає, що Десятинну церкву якраз і будували «на крові» християн-варягів батька і сина Федора та Івана, і що історія про цих мучеників за віру практично і є перше руське житіє святих. Після вдалого походу Володимира на ятвягів, аби відплатити язичницьким богам за подаровану перемогу, боярами і волхвами було вирішено принести людську жертву. Вибирали навмисне з-поміж християн і вибрали сина варяга Федора Івана, що був статний і гарний лицем і душею лагідний. Але батько постав проти.

«Не боги вони суть, а дерево. Сьогодні є, а завтра вже згнило... А Бог один є, той, що йому служать греки і поклоняються, бо створив Він небо і землю, і людину, і зорі, і сонце, і місяць, і дав життя на землі. А сі боги що зробили? Вони самі зроблені є. Не дам сина свойого бісам».

Розлючений натовп язичників увірвався у двір варягів, розтрощив їхню домівку, а батька і сина убив. На підтвердження своєї гіпотези Мар’яна Нікітенко наводить цитату київського митрополита Іларіона з його «Слова про Закон і Благодать», де він говорить про те, що Десятинна церква була збудована Володимиром згідно з усіма канонами церкви «на правовірному ґрунті»…

Так само згідно з усіма канонами був закладений і монастир на честь Св. Архістратига Божого Михаїла першим Київським митрополитом святителем Михаїлом.

«Того ж самого часу сам митрополит Михаїл, охрестив наодинці в джерелі всіх дванадцять синів Володимира, яких він мав від різних дружин. З того часу це джерело над Дніпром, де хрестилися сини Володимира, й понині називається Хрещатик». 

Так писав про це святитель Дмитрій Ростовський (Туптало) у «Пам’яті святого Михаїла, митрополита Київського і всія Русі Чудотворця». І для нас це доволі цікавий факт, оскільки засвідчує, що хрещення родини князя Володимира відбулося у водах річечки Хрещатик, під горою, на якій тепер пишається Золотоверхий Михайлівський монастир. А хрещення усіх киян, як відомо, відбувалося у гирлі річки Почайни, що тоді впадала вище по Дніпру на Подолі. Упокоївся перший митрополит Київський у 992 році. Володимир Великий страшенно побивався за Михаїлом, бо в його особі він втратив не лише доброго і ревного пастиря, але й мудрого порадника у державних справах. Ще перед самим хрещенням Києва святий Михаїл благословив князя Володимира звести Десятинний храм на честь Пресвятої Богородиці. Однак святитель не дожив до завершення його будівництва. І саме цей храм прийняв його прах. Коли ж у ХІІ ст. була розкрита його могила і тіло святителя виявилося нетлінним, то його мощі були перенесені до Києво-Печерської Лаври, в Антонієву печеру, а звідти вже у 1730 році – до Великої Успенської Церкви. День пам’яті святителя Михаїла 30 вересня.
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