«Початок чернецтва на Русі».
Слово «монах» грецького походження і в українському перекладі означає «самотній». Слово ж «чернець» – слов'янське і було дане нашими предками людям у чорних шатах, себто, тим, хто відмовився від блискучого шумовиння світу, аби служити Богу. У цьому найточніше відображається та сутність, яку вкладали русини у чернече життя. 

«…В тім неофітськім запалі до християнства, що взагалі так виразно й сильно відбився особливо в писаннях XI в., суспільність українська приймала й аскетизм, як найтяжчу пробу своєї щирости до християнської науки, і по контрасту з своїми природженими потягами до свобідного життя віддавалося йому з тим більшим завзятям».
Михайло Грушевський. Історія України-Руси, том III, розділ IV, стор. 6.
Чернецтво вважалося русинами найвищим виявом християнського життя, супроти якого усіляка інша побожність мирян визнавалася лише слабким відбитком християнства. І всі ті, хто вдавався до монашого чину, в очах руських християн були високодуховними, сповненими святості особами, які не протестували своїм затворництвом розпусті і марнотам, а шукали Бога, відрікаючись від світу. Вони прагнули стану, сутність якого отець Церкви, св. Афанасій Олександрійський визначив ще у IV ст.:

«Два чини і стани в житті: одне – звичайне і властиве людському життю, тобто подружнє (шлюбне) життя; інше – ангельське, вище якого бути не може, тобто дівство або чернечий стан».

Однак загалом для всього руського суспільства, що ще жило язичницькими переживаннями і тілесно-чуттєвою насолодою поганського животіння, східний аскетизм, умертвлення тіла були речами протиприродними, іноді навіть просто дикими. Тому спочатку чернецтво на Русі розповсюджувалося серед освіченої знаті і самих священиків. У Х-ХІ ст. руське священство було переважно чернечим, що зумовлювалося специфікою суспільно-політичних реалій тієї доби, оскільки ще під час хрещення князем Володимиром у руські землі прийшло дуже багато грецьких монахів-священиків. Відсутність сім’ї, з одного боку, давала їм змогу безперешкодно присвятити себе місіонерській діяльності, а з другого – була знаком непорочності, що певною мірою асоціювалося зі святістю. Тобто, перше руське чернецтво своїм поводженням і соціально-духовною роллю весь час вказувало на розпинання своїх пристрастей, наслідуючи Христа, що розіп’яв себе на хресті задля блага та спасіння людства.

Чернецтво бере свій початок ще за часів князя Володимира від звичаю вести усамітнене життя в межах парафіяльних церков. Тобто самі священики будували дерев’яні чи виривали поряд зі своїми храмами собі печерні келії і жили у них, показуючи зразок служіння Господові своїм парафіянам. Підтвердженням цьому може бути гіпотеза професора Московської Духовної Академії Євгена Голубинського, висловлена ним в його двотомній праці «Історії руської Церкви», що користувалась неабиякою популярністю і перевидавалася кілька разів наприкінці ХІХ – на початку ХХ ст., у якій він говорить, що «безіменними монастирями», згадки про які є в літописах, були не чернечі громади в повному розумінні цього слова, а невеликі чернечі спільноти, що були частиною парафіяльних церков, а не самостійними одиницями. Такий тип чернечого життя отримав назву келіотства.
Разом з тим в умовах Русі чернецтво також змогло реалізувати себе в альтернативному келіотству способі — кіновії. Особливо цьому посприяв князь Ярослав Мудрий, який сам зафундував Свято-Георгієвські монастирі і в Києві і в Новгороді, на честь свого духовного покровителя і виступив їхнім патроном. Келіотські та кіновітні монастирі мали різні статуси в системі соціальних відносин середньовічного суспільства. Келіотські монастирі на кілька осіб мали поширення серед бояр і князів, адже саме князі, як правило, дуже часто ставали їхніми засновниками і патронами. Вони усамітнювався у них, щоб дожити віку.
«Многі бо монастирі цесарями, і боярами, і багатством поставлені, та не такі вони, як ті, що поставлені сльозами, і постом, і молитвою, і неспанням. Антоній бо не мав ні злота, ні срібла, а досягнув усього постом і сльозами...»

Нестор Літописець, «Повість минулих літ».
На початку ХІ ст. майбутній засновник однієї з перших кіновій – Печерської обителі Антоній, обійшовши всі діючі на той час у Києві монастирі не зміг віднайти жодного, бо цього, як написано у літописі, не хотів Бог. І тоді св. Антоній, що вже був подвижником на Афоні, вирішив заснувати свій печерний монастир за тими правилами, за якими жив на Святій Горі. Зрозуміло, що усі кіновітні монастирі, створені за подобою і уставом до візантійських, не вимагали від послушників грошового внеску і були досить багатолюдними. Число братчиків у таких монастирях іноді сягало сотні насельників, серед яких переважали представники найбідніших верств. 
Оскільки в добу свого виникнення кіновітні монастирі складали конкуренцію усталеним формам келіотського чернецтва, то це часто призводило до конфліктів зі світською владою, яка бачила в них альтернативу не лише в духовному, а й в господарсько-адміністративному аспекті. Життя в кіновітних обителях вже було чітко унормованим і підпорядковувалося статуту, а серед братії практикувалися крайні форми аскези, запозичені у східного православ’я. У цих монастирях активно розвивалася господарська діяльність: обробіток землі, ремесла, торгівля. Створювалися школи і скрипторіуми, переписувалися доповнювалися і творилися літописи, які називалися повістями, сказаннями, хроніками, хронографами. Що до кількості, то той же російський історик Церкви Євген Голубинський нараховував у домонгольську добу в Русі-Україні 68 монастирів, про які збереглися хоч якісь письмові згадки, в тому числі в Києві — 17, в Галичі — 5, у Чернігові — 4. А Михайло Грушевський засвідчує, що у цей же період у Києві діяло вісімнадцять обителей. Це досить значна цифра. Приміром, на сьогоднішній день у Києві тринадцять православних монастирів, що на п’ять менше, аніж в ХІ-ХІІІ століттях, при цьому населення Києва зросло за тисячу років у двісті п’ятдесят разів.
Монастирський рух впродовж ХІ-ХІІІ віків надзвичайно швидко поширився по всій території Русі. В Чернігові і околиці було засновано кілька монастирів, але з них археографічно засвідчені і підтверджені археологічними дослідженнями Єлецький монастир св. Богородиці та монастир св. Бориса і Гліба. У Переяславі – святого Іоанна і Борисоглібський монастир біля ріки Альта. На Волині тих часів відомі такі монастирі, як: Жидичинський під Луцьком, св. Данила в Угровську, а також: Червенський, Пересопницький та Доробужський монастирі. Виникали також монастирі у Галичу, Володимирі, Суздалі, Новгород-Сіверському, Торжці та інших містах Русі. Окрім своїх монастирів багато руських ченців ще в перші віки християнства на Русі-Україні ішли до грецьких монастирів. Таким чином, за межами Русі виникають великі руські обителі. В Х столітті руські дружинники з війська княгині Ольги засновують на Афоні монастир св. Богородиці Ксілургу, (Ксілургу з грецької перекладається – «зведений з дерева»). Пізніше руськими монахами був куплений спустілий афонський монастир св. Пантелеймона. А з житія преподобної Єфросинії – княжни полоцької, стає очевидним, що вже у другій половині ХІІ століття у Єрусалимі процвітав у благодаті Божій руський монастир св. Богородиці.
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