«Святий благовірний князь Мстислав Великий».
«А найголовніше — убогих не забувайте, а скільки можете по змозі годуйте і подайте милостиню сироті, і вдовицю оправдуйте самі, а не давайте сильним погубити людину. Ні правого, ні винуватого не вбивайте і не веліть убивати його. Якщо навіть заслуговуватиме смерті, і то не погубляйте жодного християнина».
Так наставляв перед смертю «на санях сидячи» Київський князь Володимир Мономах своїх дітей і всю Україну. Цей текст дійшов до нас не безпосередньо. Монах-переписувач вклав його у свій список через два з половиною століття після смерті князя. Вочевидь, і тоді воно було актуальним. Насущне і важливе воно і сьогодні. «Повчання дітям» – один з шедеврів давньоукраїнської літератури і писав його Володимир Всеволодович, онук Ярослава Мудрого, щоб настановити на шлях смирення передовсім усіх руських князів, оскільки Русь впродовж всього свого існування страждала хворобою роздробленості і мучилася нескінченними міжусобицями. І таку точку зору поділяло із ним на той час дуже мало князів. Прикметно, що князь Володимир одержав від матері – доньки візантійського імператора Костянтина з династії Мономахів ім’я Мономах, яке грецькою означало «Єдиноборець». Однак самому без підтримки родичів княжити і керувати Руссю у ті часи було неможливо. Розуміючи цю складність Володимир Мономах, у 1093 році після смерті батька - князя Всеволода, хоч і мав можливість зайняти Київський престол, однак не бажаючи усобиці, добровільно відмовився:

«Його батько князь Ізяслав був старший за мого батька – князя Всеволода і раніше за нього княжив у Києві».

Такими словами передає його відступ від влади літопис. Лише у віці шістдесяти років, закликаний київськими боярами 4 травня 1113 року під час народного повстання, так званого – "Соляного бунту" з Переяславського князівства Мономах посів Київський престіл. І щоби не допустити хаосу в державі після своєї смерті, Мономах відразу почав готувати свого сина Мстислава до великокняжого чину. І Мстислав був слухняний батькові у всьому, неначебто був його продовженням. Він мав лагідну вдачу і сильну волю. Так само, як і батько, він пройшов за давні руським звичаєм, так звану, чоловічу ініціацію у 11-ть років. Князь Володимир відправив малого Мстислава на перше полювання у пущу саме в 11-ть років, як це колись зробив із ним його батько – Київський князь Всеволод. У двобої з ведмедем і малий Мономах, а після нього і Мстислав – перемогли. Привчений змалку до суворих випробувань і Мономах і Мстислав славилися по всій Русі, як великі воїни.
Вони створили антиполовецький союз князів і кілька разів перемагали половців і то так, що востаннє князь Мстислав, який був поставлений керувати цими походами на початку ХІ ст., вигнав половців аж на Кавказ. Сам же Мономах каже про себе так:

«А всіх походів зробив я вісімдесят і три великих, а решти менших не пам'ятаю. І мирів учинив я з половецькими князями без одного двадцять».

Не менше було походів і у Мстислава. Однак змалечку засвоївши батькові моральні настанови Мстислав успадкував і звитяжне завзяття своєї матері – доньки останнього англосаксонського короля Гарольда ІІ, який був убитий у праве око стрілою нормандським герцогом Вільґельмом Завойовником у битві при Ґастінґсі у 1066 році. Ґіта змушена була тікати до Данії до свого дядька короля Свена Естрідсена. Там вона і познайомилася з Володимиром Мономахом. Ґіта була надзвичайно войовнича і разом з тим дуже богомільна жінка. Російський історик Олександр Назаренко стверджує, що Ґіта Уесекська, матір Мстислава Великого, який був у хрещенні Феодором, але ще й мав ім’я Гаральд на честь свого діда – англійського короля, вийшла заміж за Володимира Мономаха у 1074 році і хоч і жила зі своїм чоловіком на Русі, але часто навідувалася до Данії і Германії, особливо підтримуючи зв’язки з Пантелеймонівською обителлю у Кельні. І за версією Назаренка, яка будується на літописних документах Пантелеймонівського монастиря, нібито у 1095 році княгиня Ґіта взяла участь у 1-му Хрестовому поході з Ґотфрідом Бульонським, організованому римським папою Урбаном ІІ. Там же у Кельні Олександр Назаренко знайшов латинський текст ХІІ ст. «Проповідь благочестивого Руперта» - настоятеля монастиря св. Пантелеймона. Ця проповідь була присвячена невідомому досі епізоду з життя князя Мстислава Великого, котрий у 1098 році був важко поранений ведмедем на полюванні в живіт і перебував поміж життям і смертю. І що при нім день і ніч сиділа його матір Ґіта, яка кликала на поміч святого Пантелеймона. А самому Мстиславові привидівся у маренні чистий лицем молодий чоловік, який приніс йому зілля чудодійне і мазь. Мстислав випив того зілля, змастився маззю і одужав. Після цього видіння Мстислав опритомнів і у той же день прийшов до княжих палат молодик, геть подібний до того, що привидівся Мстиславу. І за два дні він вилікував князя. Коли Ґіта і Мстислав спитали, як його звати, він відповів:
«Пощо питаєте, як самі знаєте? Управив мене на це зцілення сам Господь».
Багато дивних речей відбувалося із князем Мстиславом впродовж життя. І завжди він дякував за це Господові благими ділами. Так у час свого князювання у Новгороді з 1095 по 1117 рік він замовив у Царгороді пишний оклад для видання Євангелія церковно-слов’янською мовою, яке називається Мстиславове. А ще він збудував Миколо-Дворищенський собор, який є архітектурною копією Софії Київської, на честь події, що сталася із ним. Дива весь час супроводжували Мстислава. Якось у сні прийшов до нього Микола Чудотворець і сказав, де саме у Києві знаходиться чудотворна ікона з його зображенням, окремо підкреслив, що та ікона кругла за формою і попросив її привезти до Новгорода. Мстислав наступного дня відразу ж послав посольство до Києва до свого батька Володимира Мономаха, який вже вокняжив у Києві у 1113 році. Однак виконати наказ завадила буря на озері Ільмень. Човна з посольськими людьми прибило до берега. Коли ж буря вщухла новгородці побачили, що кругла за формою ікона Миколи Чудотворця пливе до них по воді.
І хоч це і легенда, але за її метафоричним образом криється цілком очевидний зміст – князь Мстислав, відтворюючи Софію Київську у обрисах новгородського Микільсько-Дворищенського собору – відтворював і підтримував політику об’єднання Русі-України, яку проводив його прадід Ярослав Великий і батько Володимир Мономах. До речі, він був поставлений на Київський престол батьком, який передчуваючи свою кончину, благословив сина на верховну князівську владу у 1125 році, нехтуючи традицією старшинства у роду, бо ще були живими його дядьки старші за нього за віком. Впродовж семи років Мстиславові вдавалося утримувати єдність Русі. Він переміг у численних битвах, знову вигнав половців за Дон і Волгу, поборов Литву, встановив втрачене верховенство Русі у Полоцькому князівстві. Однак після його смерті Руська держава не втрималася і знову почала роздрібнюватися на окремі вотчини і князівства. Тому в пам’яті нащадків Мстислав лишився останнім і Великим Київським князем, який боронив Русь-Україну і від зовнішніх ворогів і від ворогів внутрішніх: заздрості, жадібності, пихи, зазнайства, ненависті до ближнього, а передовсім – до брата свого. Пам’ятаючи накази батька Володимира Мономаха – він не вбивав своїх родичів, що підіймали війну міжусобиці, а перемагав їх у чесній битві, полонив, а потім прощав, надаючи їм землі для князювання. У такий спосіб усіх своїх ворогів Мстислав Великий перетворював на соратників. Ще за життя, розбудовуючи церкви і монастирі, він зажив такої пошани у народі, що його ім’я виголошувалося і славилося під час богослужінь по всіх церквах Русі-України. У самому ж давньоруському зводі літописів після його кончини 14 квітня 1132 року чомусь не з’явилося посмертного уславлення Мстислава Мономаховича. Усвідомлення його значення, як державника і людини совісті прийшло пізніше. Варто лише згадати слова відомого російського історика Василя Татіщєва, якими він характеризує Мстислава у своїй праці «Історія Російська» у середині XVIII ст.: 
«Він був великий правосудець, у ратях хоробрий і вмів наводити лад, усім сусідам був страшний, до підлеглих милостивий і уважний. За його часу всі князі руські жили в цілковитій тиші і не сміли один одного скривдити. Через це його всі іменували Мстислав Великий».
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